

Секция «Юриспруденция»

Правовое положение мобильных операторов мобильной связи в связи с принятием Федерального закона «О национальной платежной системе»

Гузанов Константин Александрович

Студент

МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: Onstantin1993@gmail.com

В рамках настоящий работы предлагается определить, что под термином «мобильный платеж» следует понимать широкий спектр услуг, связанный с переводом денежных средств со счета абонента оператора мобильной связи в качестве оплаты за приобретаемые абонентом товары или услуги.

В связи с принятием Федерального закона 161-ФЗ «О национальной платежной системе» в отечественной юриспруденции появился новый вид небанковской кредитной организации - платежная небанковская кредитная организация (далее- ПНКО). Данный вид кредитных организаций осуществляет денежные переводы без открытия банковских счетов и связанных с ними иных банковских операций. Представляется, что создание ПНКО следует связывать со стремлением законодателя создать наименее рисковую и наиболее надежную систему переводов в рамках организаций электронных и мобильных платежей.

По вопросам требований к платежным небанковским кредитным организациям следует обратиться к Инструкции Банка России от 15 сентября 2011 года № 137-И «Об обязательных нормативах небанковских кредитных организаций, имеющих право на осуществление переводов денежных средств без открытия банковских счетов и связанных с ними иных банковских операций, и особенностях осуществления Банком России надзора за их соблюдением», в пункте 4 которой для ПНКО установлены более жесткие правила по сравнению с иными небанковскими кредитными организациями.

Однако на сегодняшний день подобная классификация относительно системы мобильных платежей в Российской Федерации представляется несколько громоздкой: то, что авторы указанной выше статьи называли «традиционными счетами» и «счетами внутри специализированных организаций», теперь можно включить в единое понятие: Участники платежной системы (то есть организации, обязующиеся выполнять правила платежной системы в целях оказания услуг по переводу денежных средств) .

Мобильные операторы , не являясь ПНКО (и тем более – банковскими кредитными организациями), тесно сотрудничают с ними в рамках национальной платежной системы.

Вероятно, именно поэтому в Реестре операторов платежных систем, публикуемом на официальном сайте Банка России в соответствии действующим законодательством , пока что нет ни одного оператора платежной системе, по своей функциональной природе являющимся мобильным оператором. Из 5 действующих на настоящий момент операторов платежных систем большинство – кредитные организации.

Однако, сотрудничество существующих платежных систем с мобильными операторами, оставаясь сравнительно новым элементом на российском рынке мобильных

Конференция «Ломоносов 2013»

платежей, достаточно быстро развивается. Так, в августе 2012 года к платежной системе «Contact» присоединилась телекоммуникационная компания «ВымпелКом» (бренд «Билайн»). Данное «присоединение», по сути, является для «ВымпелКома» договором участия в Системе «Contact» с Оператором Системы «Contact».

Интересным представляется пункт 6.1 «Общие условия присоединения к Системе и подключения Услуг «Contact», критерии участия, приостановления и прекращения участия в Системе» Правил Платежной Системы «Contact» от 1 октября 2012 года, согласно которому в Платежной Системе «Contact» предусматривается прямое и косвенное участие (конкретизировано в п.6.2. Правил):

Прямое (Прямые Участники) предполагает открытие Участниками корреспондентских счетов (ЛОРО – счетов) в Расчетном центре Системы.

Косвенное (Косвенные Участники) предполагает открытие Участниками корреспондентских счетов (ЛОРО – счетов) у Прямых Участников.

Из приведенных в пункте 6.3 рассматриваемых Правил критерий участия в Системе критериями прямого участия в Системе являются:

1) наличие банковского счета (счетов) в Расчетном центре Системы; 2) наличие договора участия в Системе, заключенного с Оператором Системы.

Критериями косвенного участия в Системе являются:

1) наличие банковского счета (счетов) у Прямого Участника Системы; 2) наличие договора участия в Системе, заключенного с Оператором Системы.

Исходя из приведенных выше данных можно сделать вывод о том, что компания «ВымпелКом» является прямым участником системы, а его абоненты, использующие платежную систему «Contact» для осуществления мобильных платежей,- участвуют косвенным образом. Косвенное участие позволяет абоненту «ВымпелКома» с помощью платежной системы «Contact» оплатить достаточно широкий спектр товаров и услуг. Платежная система позволяет осуществлять на лицевые счета других абонентов сотовой связи, на электронные кошельки, на банковские карты, а также переводы, которые адресат сможет получить наличными в отделении систем денежных переводов. При этом при совершении мобильного платежа абоненты «ВымпелКома» не заключают дополнительных соглашений непосредственно с «Contact».

На основе Федерального закона «О НПС» мобильный оператор является одновременно: 1) оператором по переводу денежных средств; 2) оператором электронных денежных средств; 3) Для осуществления некоторых функций оператор по переводу денежных средств может привлекать банковского платежного агента. 4) Также мобильные операторы являются платежными агентами.

Что может значить для зарегистрированной в соответствии с российским законодательством и внесенной в Реестр операторов платежных систем Платежной системы заключение соответствующего соглашения с операторами мобильной связи, подобное тому, что было рассмотрено на примере сотрудничества «ВымпелКом» и платежной системы «Contact»?

Представляется, что клиентская (абонентская) база многих крупных операторов мобильной связи исчисляется сотнями тысяч абонентов, то есть,- потенциальных клиентов платежной системы-партнера данного мобильного оператора.

Следует отметить, что присутствует дополнительный контроль со стороны Банка России начнется со дня признания платежной системы системно значимой, то есть, в

Конференция «Ломоносов 2013»

соответствии с Федеральным законом «О национальной платежной системе» - в течение трёх календарных месяцев со дня регистрации, так как следует предположить, что, имея достаточно большую абонентскую базу, платежная система оператора мобильной связи с первых же дней будет осуществляться переводы денежных средств на суммы, превышающие значения, установленные Банком России.

Представляется, что мобильные операторы будут расширять данный вид деятельности, так как: 1) он, как было сказано ранее, является не только сверхприбыльным, но и перспективным в своем развитии, 2) он стал нормативно узаконен посредством указания в тексте Федерального закона на возможность создания платежных некоммерческих организаций.